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Universidad Tecnológica de Panamá

Facultad de (coloca aquí el nombre de tu facultad)

Coloca aquí el nombre de tu carrera

Coloca aquí el nombre de la materia

Coloca aquí el nombre del profesor

COLOCA AQUÍ EL TÍTULO DEL LABORATORIO O DEL INFORME (CENTRADO, MAYÚSCULA TIME NEW ROMAN FUENTE 14, NEGRITA). 
Nombre: Coloca el nombre del estudiante 1
Cédula: x-xxx-xxxx
e-mail: 
Nombre: Coloca el nombre del estudiante 1

Cédula: x-xxx-xxxx

e-mail: 

Seguir formato anterior, si hay más estudiantes

Resumen. El objetivo de este instructivo es el de servir de guía para la formatación y normalización de artículos técnicos y futura publicación de los mismos. En el resumen se deben contemplar los objetivos, la metodología y las principales conclusiones del trabajo presentado, en aproximadamente 200 palabras. Éste no debe contener ni fórumalas ni referencias bibliográficas. 
Descriptores: palabra clave 1, palabra clave 2, palabra clave 3 … (hasta 5 palabras claves ordenadas alfabéticamente) 
1. Introducción. 

Los informes de laboratorio deben estar normalizados estrictamente según este “template” y según las instrucciones dadas. Este documento describe en detalle las normas para la redacción y presentación de informes técnicos generados en los recintos universitarios. El presente archivo debe utilizarse como “template” para usuarios de Microsoft Word™. También podrá ser utilizado como formato guía para usuarios de otros softwares procesadores de texto.
El informe de laboratorio debe tener una extensión de hasta 10 páginas, incluyendo tablas y figuras. El documento final no debe exceder una extensión de 2.5 Mb y los trabajos deben referirse a temas desarrollados en los laboratorios prácticos. 

Todo informe de laboratorio debe estar estructura do en cuatro secciones y deberá seguir el formato estándar I2MRD-RB (1. Introducción; 2. Materiales y métodos; 3. Resultados y Discusión; 4.- Referencias Bibliográficas). Esta plantilla contiene los instructivos de formatación y normalización para que puedas digitalizar directamente en ella y poder presentar el documento escrito de forma estructurada.
La introducción equivale a la teoría sobre el tema abordado en el respectivo laboratorio. Para tal propósito tendrás que apoyarte en fuentes de información para que puedas tener una fundamentación teórica sólida. En el texto se debe suministrar suficiente información o una completa revisión bibliográfica ya que no se permiten notas a pié de página.

En el último párrafo de la introducción debes exponer cuáles son los objetivos que persigue el laboratorio desarrollado.

Por otro lado en la sección de Materiales y Métodos se describen los materiales, equipos y métodos y procedimientos utilizados de forma precisa, y que permitan al lector comprender e interpretar los resultados, bien como reproducir el estudio o en todo caso, a utilizar el método empleado en el laboratorio.

En la sección de Resultados y Discusión se deben presentar los resultados obtenidos en el laboratorio, de forma clara y objetiva, sin interpretaciones o comentarios personales. Incluyendo tanto los resultados positivos como los negativos, siempre y cuando hayan tenido algún tipo de significado, aclarando que los mismos aparecen en las condiciones de realización del laboratorio. 
Caso sea necesario, los resultados se pueden agrupar y presentar en gráficos o tablas. Adicionalmente es esta sección, el estudiante debe revelar su preparación, su madurez intelectual y su capacidad de análisis, relacionando las observaciones experimentales y elaborando las conclusiones.

2. Formato del texto.
El compuscrito debe ser escrito en español, según la Real Academia Española de la Lengua, cuando sea necesario utilizar una palabra que no sea en español, ésta deberá aparecer en cursiva. Todo el documento deberá ser digitalizado en página 81/2” x 11”, utilizando fuente Arial, tamaño 12, excepto para el título, cédula, resumen, descriptores, los cuales presentan un formato específico, como indicado en la parte superior. Utilice espacio sencillo entre las líneas del texto.

El párrafo bloque inicial contiene el título del artículo, los nombre de los estudiantes y sus identificaciones. El estudiante y los usuarios de esta plantilla, simplemente tendrán que digitalizar los compuscritos e ir borrando las informaciones explicativas que aparecen en este instructivo.
Observa que la primera página tiene un margen superior de 3 cm y en los otros márgenes (izquierdo, derecho e inferior) el margen debe ser de 2 cm. Las demás páginas tienen un margen igual a 2 cm en todos los lados.
LAS PÁGINAS NO DEBEN ENUMERARSE.

Observa que el cuerpo del texto está justificado y que la primera línea de cada párrafo debe tener un margen izquierdo de 0.5 cm. Todos los símbolos deben estar definidos en el texto. Las cantidades físicas deben expresarse en el Sistema Internacional de Unidades (métrico). Los símbolos matemáticos que aparezcan en el texto, deben ser digitados en estilo cursivo.

Las referencias bibliográficas deben ser citadas en el texto, proporcionando el apellido de(los) autor(es), y el año de la publicación, de acuerdo a los siguientes ejemplos: “En trabajos recientes (Smith & Farias, 1997)” o “recientemente, Smith & Farias (1997)”. En el caso de cuatro o más autores, la forma debe ser “Smith et al. (1997)”.Dos o más referencias que tengan el mismo autor, deben ser diferenciadas utilizado “a”, “b”, etc., para los años de publicación. Por ejemplo: “En trabajos recientes (Smith & Farias, 1997a)”

Las referencias bibliográficas incluyen artículos de revistas, artículos “in press”, disertaciones, tesis, conferencias publicadas, re-impresiones de conferencias, libros, artículos sometidos a impresión (si la revista está indexada) y comunicaciones privadas. Sitios web de la Internet también pueden ser citados como referencias.
Las referencias bibliográficas deben ser listadas al final del informe según las instrucciones que se dan en la Sección 3.

2.1. Título y subtítulos
Observa que los títulos y los subtítulos aparecen alineados a la izquierda, digitados en fuente Arial, tamaño 12, negrita. Estas secciones se enumeran utilizando el sistema arábigo de numeración, separados por puntos. No se recomienda la utilización de más de 3 subniveles. Se debe dejar un espacio en blanco, antes y después de cada título y subtítulo. 

2.2. Ecuaciones matemáticas
Las ecuaciones matemáticas deben aparecer indentadas a 0.5 cm del margen izquierdo, observa el ejemplo dado. Deben digitalizarse utilizando la fuente Arial, cursiva, tamaño 12. Para identificar a las ecuaciones, se recomienda utilizar la numeración arábiga alineada a la derecha, como se presenta en el ejemplo abajo. Las ecuaciones deben estar referidas en el texto, como por ejemplo: “Ec. (1)” cuando aparece en el medio del texto o de una frase; o en la forma “Ecuación (1)” al inicio de una oración o frase. Cantidades matriciales o vectoriales pueden indicarse entre corchetes o brazaletes, como en la Ec (1), o en negrita como en la  Ec. (2). Los símbolos utilizados en las ecuaciones deben definirse inmediatamente antes o después de haber sido utilizadas por primera vez. 
Deje un espacio en blanco arriba y debajo de cada ecuación.
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2.3. Figuras y tablas
Las figuras y tablas deben estar localizadas lo más próximo posible del texto en donde se hace mención de las mismas y deben ser enumeradas consecutivamente con números arábigos. Las figuras deben ser referidas en el texto como: “Fig. 1” cuando se refieren en el medio de una frase o como “Figura 1” cuando se refieren al inicio de una oración o frase. Las figuras en sí, bien como la información dentro de ellas deben estar centradas y dentro de marcos. Los títulos de las de las figuras no deben ser mayores a 3 líneas. 
Las leyendas, símbolos e informaciones deben estar dentro de la figura y deben de ser de fácil lectura. Todas las unidades deben estar dentro del SI (métrico)

Deje un espacio en blanco antes y después de cada figura.
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Figura 1. Diagrama del módulo de corte vs la frecuencia a 303 K

Figuras a color y fotografías de alta calidad pueden incluirse en el informe técnico.
Las tablas o cuadros deben referirse en el texto como:“Tab. 1” o “Cuad. 1”cuando referidos en el medio de una frase, o como “Tabla 1” o “Cuadro 1” al inicio de una oración o frase. Las tablas y cuadros en sí, bien como su título deben estar centradas. Los títulos de las tablas y de los cuadros no deben ser mayor a 3 líneas.
La fuente utilizada en las tablas debe ser igual a la utilizada en el texto (tanto en tamaño como en estilo). Las unidades deben ser aquellas del Sistema Internacional. De ser necesario explicaciones adicionales, éstas deben aparecer al pié de nota de la tabla o del cuadro y no dentro de éstos. 
Deje un espacio en blanco antes y después de cada tabla. 
Los estilos de borde de la tabla se dejan a criterio. Un ejemplo se da a continuación.
Tabla 1. Resultados experimentales de las propiedades de flexion de compositos CFRC-4HS y C-TWILL. 
	Composite Properties
	CFRC-TWILL
	CFRC-4HS

	Flexural Strength (MPa)(1)
	209 ( 10
	180 ( 15

	Flexural Modulus (GPa)(1)
	57.0 ( 2.8
	18.0 ( 1.3

	Mid-span deflection at the failure stress (mm)
	2.15 ( 1.90
	6.40 ( 0.25


                           (1) : medidas a 25°C  

3. Referencias biliográficas
Las referencias bibliográficas deben ser introducidas como una nueva sección, y localizada al final del informe técnico. Observa que la primera línea de cada referencia está alineada a la izquierda. Todas las otras líneas deben estar indentadas a 0.5 cm del margen izquierdo, párrafo francés. Todas las referencias que aparecen en el listado, han tenido, forzosamente  que haber sido citadas en el texto.

Las referencias deben ser ordenadas alfabéticamente, de acuerdo al apellido del primer autor seguido de las iniciales de sus respectivos nombres, en mayúsculas. Cada referencia tiene que estar completa: nombre e iniciales de cada autor; título del artículo o libro en el idioma original y los otros elementos complementarios dependiendo del tipo de fuente de información que sea (libros, revistas, enciclopedias, memorias, diarios, sitios web, y otros)

Siga los siguientes ejemplos que se ilustran a continuación:
DOBRZASKI, L. A. & SITEK, W. 2003. “Application of neural networks in steels' chemical composition design”. J. Braz. Soc. Mech. Sci. [online]. Apr./June 2003, Vol.25, No.2 [cited 12 March 2004], p.185-188. Available from: <http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0100-73862003000200012&lng=en&nrm=iso>.

MONGONON, Pat L., 2001. “Ciencia de materiales: selección y diseño”. Pearson Education, México. 824 p.

SPARROW, E.M., 1980, ”Forced convection heat transfer in a duct having spanwise-periodic rectangular protuberances”, Numerical Heat Transfer, Vol.3, pp. 149-167.
VILLEGAS AGUILAR, P.J., MEDINA ALVAREZ, B.F & BUCKI WASSERMAN, B.2002, “Incremento de la capacidad de adsorción de carbones activados obtenidos a partir de fuentes renovables mediante lavado con soluciones de NaOH”, Avances en Energías Renovables y Medio Ambiente, Vol. 6, No. 1, pp. 06.07.
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